

**Date of Sermon: 2011年一月23日**

## **耶穌受試探(三) - 魔鬼試探的主軸**

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### **經文**

希伯來書2:18節:「他自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」

希伯來書4:15-16節:「我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱。他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。所以，我們只管坦然無懼的來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」

### **前言**

昨天上午，我參加了趙中輝牧師的追思禮拜，聽到了許多對趙牧師懷念的話。趙牧師看到中國教會在改革宗信仰書籍方面的缺乏，因而決定一生從事翻譯的工作。趙牧師對這事的專注，影響了追求真理的華人基督徒。

### **世情冷暖**

地上事的無情與多變常令人心寒與退縮。若你經常供應某人肚腹的需要，當不供應或供應不如以往時，那人立即心生埋怨，甚至惡言相向，完全不感激你過去如何細心地照顧他。有時候，孩子對父母也會這樣。大陸剛開放時，基督徒邀請大陸留學生參加團契，他們也欣然接受邀請，因為有中國菜式的愛宴，可藉之解鄉愁。當這些大陸留學生學成有了工作，再也不去教會，因為他們自己吃得起中國菜了。

### **教會冷暖**

但是屬靈事則不相同，若你供應某人屬靈的需要，向他傳講上帝的道與主耶穌基督，當那天你不供應他了，那人對你不是心生埋怨，而是懷念。雖說如此，若你不嚴謹所傳所講，若錯誤地講解有關基督的教訓，他對你則不是懷念，而是不安，甚至不諒解，質疑為何不想清楚之後才講。

教會會眾當要求講台正確地傳講聖經，但若講台真實地傳講上帝的道，會眾卻不可等閒視之。一方面，你心裏要求正統信息，另一方面，心裏卻忽視所聽的(正統)信息，你不公義之像就此顯明。然，這時卻也顯出你心中沒有上帝的愛。

「**上帝是愛**」，三位一體上帝彼此即顯出其中特質，就是愛與被愛。聖父愛聖子，聖父亦得聖子之愛，聖靈與聖父和聖子之間愛的表現也如此。當上帝愛你，將生命之道賜給你，而你卻藐視這生命之道，這豈不正顯出你未得這生命之道裏那愛的特質。約翰說：「**沒有愛心的，就不認識上帝。**」(約一4:8) 基督徒有沒有上帝的愛至為關鍵，因為「**住在愛裏面的，就是住在上帝裏面，上帝也住在他裏面。**」這樣，「**愛在我們裏面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼。**」

### **魔鬼活得長久，但卻在黑暗中活**

參加教會聚會本來就是一件很嚴肅的事，但今日基督徒刻意淡化其嚴肅性，以致對於講台的品質要求甚低。對自己要求低，但卻對上帝要求高，這樣的基督徒能否蒙福，不辯自明。最可怕的是，這等基督徒不願改變，內心情願活在黑暗裏，他們應該好好以魔鬼為師，看看牠現今悲慘的情況，一直活在黑暗中。

魔鬼原是天使，因背叛上帝而墮落。牠曾在伊甸園出現過，同樣的那位魔鬼亦在出現在曠野，試探耶穌，啟示錄又見牠的蹤影。可見，魔鬼沒有壽命的限制，也沒有如塵土般的身體，牠遠離上帝的死就沒有救贖的可能。簡單一句話，魔鬼一旦墮落，即永遠遠活在遠離上帝的黑暗中。魔鬼這般情況豈不給那些可得光明生命之道卻藐視之人一大警惕，雖活得長久，但卻在黑暗裏活。

## 受洗者當知他是上帝的兒女

受洗不僅是歸入主耶穌基督的名下，因著主基督是上帝的兒子，故我們受洗成為上帝所愛的兒女，約翰說：「凡認耶穌為上帝兒子的，上帝就住在他裏面，他也住在上帝裏面。」（約一4:15）。約翰又說：「他（基督）如何，我們在這世上也如何。」（約一4:17）這些經文告訴我們，耶穌如何蒙上帝所愛，我們在這世上也如何蒙上帝所愛。我們得上帝這愛不僅可由正面得之，亦可從反面得之，而這反面的事例就是魔鬼的試探。

耶穌如何在魔鬼的試探中以上帝的話抵擋之，堅守上帝兒子的位份，我們也可以在魔鬼試探我們時，以上帝的話堅守陣營，並反擊之。受洗為上帝的兒女的認知，立即衝擊到一種確信，就是確信自己已經永遠歸屬於上帝，若我們沒有這確信的話，魔鬼便很容易得逞牠試探基督徒的陰謀。我們以信心堅守兒子的身份，依靠父而活。

### 以外表來確認自己是上帝的兒女乎？

從魔鬼建議肚餓的耶穌使石頭變成食物來看，牠也必然向我們（這些上帝的兒女）傳遞一個信息，就是我們是貧窮的，是軟弱的，有沉重的十字架在我們身上，並且牠要我們以感官的見證來確認自己是兒子的身分。魔鬼在這試探中所要達到的目的，就是使我們懷疑我們這兒子身份有可能失去，常是危險的，可動搖的。魔鬼精巧地指出我們現在的情況與我們的身份是相衝突的，並指出上帝這安排是不合理的，因此，牠奸巧地要我們跨出屬靈國度，進入牠提供的安全之地。

魔鬼這試探豈不是今日多數基督徒的寫照？豈不是今日教會正在傳遞的信息？今日上帝蒙福的記號豈不皆以地位、財富、才能、成就等作為判斷的準則？當基督徒心存這準則，那麼他自己必然朝這方向行，好證明自己是蒙上帝賜福的人。所以，住那裏，吃甚麼，開甚麼車，就變成要緊的事。要知道，你在甚麼氛圍的地方聚會，你為了在其中舒坦的活著，要得著他人對你的尊重，你必然按那氛圍的要求而行。

然，一個在主裏面（即在永恆的子裏面）的基督徒必然回答魔鬼的試探，說，我這兒子身份是安全的，是毫無疑問的，我的信心是因信上帝的兒子而活的信心，而信心的養成乃是聽上帝口中所說的一切話。這樣的基督徒心裏明白魔鬼所提供的是一切慾建構的地帶，是依附世界的地帶。

在此我須提醒各位，我不是拒絕地位、財富、才能和成就，而是說，這些不足以證實我們是上帝的兒女。我們若以這些為炫耀的工具，反而落入魔鬼的試探中。大家也不得不承認，當我們手中握有世界之勢與基督之勢時，我們愛談在世界所得，也愛聽其他人在世界得了甚麼。我們真不知自己是多麼容易，不知不覺地掉入魔鬼試探中！

### 以超自然的伴隨來確認自己是上帝的兒女乎？

魔鬼鍥而不捨地追問著，既說身分是安全穩固的，證據是充分無疑的，那麼上帝的兒子就不應該將這身份隱藏起來，反倒為了榮耀上帝的名，須將之彰顯出來，讓大家知道這事實。這話雖不錯，但魔鬼的建議確是大錯，因為牠建議以超脫自然界空間與時間的限制來彰顯之。魔鬼的言下之意在說，我們除非顯出某些超自然的經歷，證明我們是活在超自然界，否則無法說服牠我們是上帝的兒女。

魔鬼這試探豈不是今日多數基督徒的寫照？豈不是今日教會正在傳遞的信息？在台灣與世界各地，那大型的權能醫治佈道大會以及講說超自然經歷的特會，正方興未艾。基督教在這些人的手中已成為魔鬼教了。凡以超自然經歷為見證的基督徒，口中已不再見證基督十架救贖的事。這些以超自然經歷為見證者，只能服事短時，不能服事一生。

然，一個在主裏面(即在永恆的子裏面)的基督徒必然回答魔鬼的試探，說，主將我隱藏在他翅膀的蔭下(詩17:8; 57:1)，他要我永遠住在他的帳幕裏，要投靠在他翅膀下的隱密處(詩61:4)。這是主的安排，故我不會去試探我的主，我的上帝，我這兒子身份既是隱藏的，那就不需要去違背主的安排。

### 以地上的產業確認之自己是上帝的兒女乎？

魔鬼毫不氣餒地繼續另一波的試探：既說身份是安穩的，又說不須超自然的見證，然上帝的兒女是承受產業的，應該有可見的產業來證實自己是上帝的兒女。所以，魔鬼催促著，不要再延遲，不該再猶豫，趕快將證實你兒女身份的產業顯示出來，好榮耀父。我(魔鬼)提供一條不需走痛苦崎嶇，受傷，羞辱，忍耐道路的快速捷徑，就是拜我，我就將世界的榮華送給你。

魔鬼這個試探之狠毒常是基督徒忽略的，從主耶穌在這樣的試探中直呼「撒但」的名就知。我們總以為這試探絕不會發生在我們身上，因為以為「世上的萬國與萬國的榮華」的事絕不適用在我們這一般基督徒，它只適用於有五千兩恩賜的牧師傳道。

為何魔鬼帶耶穌上的是一座「最高」的山？因為他是耶穌。至於我們，則有屬乎我們高度的高山。譬如說，小組長有小組長的高山，團契主席有團契主席的高山，牧師有牧師的高山，當基督徒站在屬自己的高山，看到的就是他的榮華。當撒但的試探此等基督徒時，這人的心必驕傲於這榮華。教會彼此比較人數的多寡就是這榮華的寫照。而人一旦站在驕傲的高地，他必然聽不進任何責備的話語，不理會任何規勸的話。

當這些站在高地的人成為教會需要之人，耳朵更是對任何勸勉之語，置之不理。這樣的事會發生在任何基督徒身上，無論他是全職事奉或是帶職事奉，有時後者的情況更為嚴重，因為他認為自己已犧牲世上事，奉獻時間來事奉教會，其他人卻沒有，為何還接受任何責備。若耶穌一直站在榮華的高山，他怎可能上十字架；同樣地，若一個基督徒沒有受審(或說受責備)的機會，他怎可能有十字架的記號在他身上。

### 「還未顯明」的教義

魔鬼這三試探的基本主軸就是「顯明」，顯明上帝兒子的身份，顯明上帝兒子的榮耀，顯明上帝兒子的產業。但是，上帝的安排卻是隱藏，即「還未顯明」，也就是，上帝兒子的身份在這世上是隱藏的。雖隱藏，但(1)這身份的安全與穩固是完全的；(2)又這身份具顯著的分別性；(3)且這身分的顯明乃在主再次顯現時。

上帝隱藏祂兒子身份的意旨清楚地顯明在耶穌乃是在「曠野」受試探，而不是在人煙稠密處受試探。事實上，上帝隱藏祂兒子身份的最高峰就是十架。人看掛在十架的基督的絕對看不出他是上帝喜悅的愛子，反而看到的是他被上帝棄絕，是一個沒有上帝見證的罪犯。然，上帝在這黑暗混沌的十架下，主動揀選屬祂的人，將他們分別出來，使他們心受感而知那是祂的愛子。

撒但就是要抵擋上帝這意旨，就是要試探上帝的兒子，好叫他將這隱藏的身份突顯出來。撒但的動機險惡，牠凸顯上帝兒子身份的目的不是基於榮耀之故，反而是為了要羞辱上帝。

我們受洗歸入基督，因此在這位永恆的子裏面成為了上帝的兒子，而身為上帝的兒子的證據完全是屬靈的。一方面，我們既為兒子，「**上帝就差他兒子的靈進入我們的心，呼叫：阿爸！父！**」(加4:6；羅8:16)；另一方面，父上帝「**使我們得稱為上帝的兒女。**」(約一3:1)。因此，主觀上有聖靈

的印記為據，客觀上有父的呼召和祂的話，聖靈為內證，父的話為外證，而這兩者皆在屬靈的範圍裏。

既是屬靈的，就不在物質或暫時的範圍，不是感官可察覺到的；既是屬靈的，就是隱藏不可見，甚至對我們自己常常也是隱藏的。我們唯靠信心的眼睛才能看見，然這信心卻常是軟弱的，而不那麼強壯或清楚。因此，我們當竭力保守我們這兒子的名分，知道這身份是現在進行式，直到永遠。使徒約翰對此說得明白，他說「我們現在是上帝的兒女」(約一3:2)(注意紅字)。

若我是與基督聯合的人，有聖靈為證，為父所認定，那我就必須知道我身為上帝兒女的證據不是全然明顯的。我不可能指著感官上的任何一件事，說這就是我身為上帝兒女身份的證據。世上情慾的證據不能真確地證實我們是上帝兒女。我們身上穿戴的任何一件袍服，不是讓世人看見我們是上帝的兒女的證據，說那是出於上帝的恩賜。我們若身無衣袍，頭無冠冕，手無權仗，我們是上帝兒女的身份並不因此而有所動搖。

約翰之「**將來如何，還未顯明**」的意思是，我們身為上帝的兒女的證據並不是很明顯的。也就是說，以世界和地上的事為證，不足以證明一個人是否是上帝的兒女。反而，一切發生在你身上的事很可能都指向你不是上帝的兒女。這使基督徒甚為為難，因為世界一直逼使我們提出相關證據，但事實卻是「還未顯明」。上帝都說還未顯明，我們怎麼可能呈現顯明的證據。

事實的確如此，不僅約翰這樣說，保羅也說：「受造之物切望等候上帝的眾子顯出來」(羅8:19)，可見上帝的眾子尚未顯出來。我們頭上並沒有榮耀的冠冕，反倒是在我們肩上有醜陋的十字架。我們不斷的爭戰，但卻沒有勝利的記號；病痛毫不憐惜地常加諸在我們身上，我們甚至比世人經歷更多的苦難(參詩73篇)。我們口出哀哼聲，卻說我們是王族家中的人，世人怎能相信？我們死時乃是進墳墓而朽壞，走向與蟲類為伍，而不是走向永生的父上帝，不朽之上帝的兒女怎是如此結局？

然而，我們乃是藏在基督裏，我們兒子的身份與上帝的獨生子同樣地隱藏在父的心中。因此，對撒但而言，我們就是牠試探的對象，正如牠試探基督一樣。我們受試探，亦如同耶穌在受試探一樣，我們經歷痛苦，耶穌也正經歷之，此乃因為收為兒子的我們與永恆的子兩者同受一位聖靈所印證，同為父所認定。因此，同是兒子的身份，經歷同樣的處境，同受不斷的試探。